N weawre 19023 METY CHEMIJOS
S I VALSTYBINIO BRANDOS

FGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

Bendroji dalis

2023 m. birzelio 21 d. jvyko chemijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo
1046 kandidatai. 2023 m. liepos 7 d. jvyko pakartotinés sesijos chemijos valstybinis brandos egzaminas.
Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 17 kandidaty.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino
iSlaikymo tasky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Chemijos valstybinio
brandos egzamino neislaike 34 laikiusieji (3,2 proc.). Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uZzduoties tagky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrjsta 2023 m. pagrindinés sesijos chemijos valstybinj
brandos egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Chemijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties tasky vidurkis yra 50 tasky, tasky
sumos standartinis nuokrypis yra 20,7. Siemet daugiausia i$ 100 galimy tasky buvo surinkta 95 taskai.
Laikiusiy chemijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas pateiktas 1
diagramoje.
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1 diagrama. Chemijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma



Merginos sudaré 68,5 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 48,7 uzduoties tasko.
Vaikinai vidutiniSkai surinko 52,8 uzduoties tasko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 22 merginos ir
10 vaikiny, tai sudaro atitinkamai 3,1 ir 3,0 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus islaikyto valstybinio brandos
egzamino jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j de$imtbalés skalés pazymj néra
verCiami. Jie jraSomi j kandidato brandos atestato priedg kaip valstybinio brandos egzamino
jvertinimas. Visi kandidatai pagal gauty jvertinimg priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy —
patenkinamam, pagrindiniam ar aukstesniajam. Aukstesnjjj pasiekimy lygj pasieké 11,8 proc.
kandidaty, pagrindinj pasiekimy lygj pasieké 51,3 proc., o patenkinamajj — 33,8 proc. visy laikiusiyjy
egzaminag.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie
pasiekimy lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.

Merginos 3,1% 36,4% 50,3% 10,2%

Vaikinai 3,0% 28,3% 53,5% 15,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Neislaiké ~ Patenkinamas (16-35) & Pagrindinis (36-85) M Aukstesnysis (86-100)

2 diagrama. Merginy ir vaikiny rezultaty pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius.

Apibendrinus informacijg, esancia kandidaty darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai,
jeigu jis sudarytas is struktdriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

Klausimo sunkumas. Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai
parodo, kuri dalis kandidaty j ta klausima atsake teisingai. 5j parametrg iSreiskia toks santykis:

Visy kandidaty uz $j klausimg surinkty tasky suma 100

Visy uz $j klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma

Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i§skiria
stipresnius ir silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j jj beveik vienodai
sékmingai atsaké ir stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza.
Panasi skiriamoji geba gali bati ir labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsakeé.
Neigiama skiriamosios gebos reiksmeé rodo, kad silpnesnieji (sprendZiant pagal visg egzamino
uzduotj) uz tg klausimg surinko daugiau tasky negu stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji geba
— prasto klausimo poZymis.

Pagal testy teorijg vidutinio sunkumo geri klausimai blina tie, kuriy skiriamoji geba yra 40-50,
o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra 60 ir daugiau. Taciau siekiant jvairiy didaktiniy ir



psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkds arba labai lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste,
nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.

e Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties
surinkty tasky koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos
koeficientg). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja
taip, kaip ir visa uzduotis.

Egzamino klausimai suskirstyti j penkias grupes pagal sunkuma, remiantis chemijos valstybinio brandos
egzamino rezultatais:

o . — labai lengyvi,

o L —lengvi,

e V —vidutinio sunkumo,
e S —sunkds,

e LS - labai sunkds.

3 diagramoje pateikta, kaip klausimy sunkumas pasiskirstes pagal bendrgjj ir iSpléstinj kursus, remiantis
egzamino rezultatais. Sioje diagramoje skai¢iais nurodytas maksimalus tasky skai¢ius, kurj galima
surinkti, atlikus tam tikro lygio uzduotis. IS diagramos matyti, kad dauguma bendrojo kurso uzduociy
chemijos egzaming laikiusiems kandidatams buvo lengvos ir vidutinio sunkumo. ISpléstinio kurso
uzduotyje buvo sunkiy ir labai sunkiy klausimy, taciau vyrauja vidutinio sunkumo klausimai. Abiejy
kursy uzduociy rinkiniai turéjo po vieng ar kelis labai lengvus klausimus, j kuriuos teisingai atsaké
daugiau kaip 80 % kandidaty. Visy chemijos VBE uZdaviniy parametry suvestiné yra pateikta 1
lenteléje.

22
16
14
13
12
7
6 5
4
. 1
|
Bendrasis kursas I$pléstinis kursas
M Labai lengvos Lengvos OVidutinés O Sunkios Labai sunkios

3 diagrama. UZduociy sunkumas pagal kursus (pateiktas galimas surinkti tasky skaicius)

1 lentele. Chemijos VBE uZdaviniy parametry suvestiné

UZduoties | Klausimas | Maksimalus | Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
dalis / punktas | galimas geba
tasky sk.
| dalis 1 92,3 [l 22,1 0,364
2 40,9 | v 271 0,237
68,6 | L 48,9 0,424




UZduoties | Klausimas | Maksimalus | Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija

dalis / punktas | galimas geba
tasky sk.

4 1 44,6 | v 43,2 0,374

5 1 324 |5 30,0 0,290

6 1] 924 [l 21,2 0,330

7 1 60,7 | L 53,3 0,453

8 1 77,5 | L 43,1 0,427

9 1 793 [ L 41,3 0,421

10 1 70,6 | L 40,5 0,366

11 1 444 | v 35,2 0,295

12 1 48,9 | v 30,5 0,282

13 1 54,8 | v 55,0 0,460

14 1 38,15 61,4 0,537

15 1 65,4 | L 41,8 0,363

16 1 63,2 | L 58,0 0,478

17 1 62,4 | L 9,8 0,075

18 1 19,8 | LS 7,1 0,107

19 1 293 (5 52,0 0,496

20 1 61,3 [ L 32,3 0,286

21 1 415 | v 43,1 0,379

22 1 61,9 | L 49,4 0,400

23 1 64,9 | L 52,9 0,464

24 1 72,8 | L 31,3 0,302

25 1 48,5 | v 58,8 0,496

26 1 46,1 | v 28,5 0,261

27 1 44,7 | v 57,8 0,480

28 1 489 | v 19,6 0,172

29 1 29,2 | § -2,6 -0,044

30 1 49,7 | v 23,4 0,199

Il dalis 1 1 47,7 | v 77,2 0,661

2 1 3,8 [ LS 10,5 0,261

3 1 51,6 |V 82,6 0,653

4 1 60,5 | L 54,3 0,486

5 1 51,7 | v 64,8 0,539

6 1 213 (5 53,9 0,588

7 1 38,71 5s 48,5 0,419

8 1 12,1 | LS 31,1 0,453

9 1 7,1 | LS 14,8 0,264

10 1 704 | L 23,3 0,228

Il dalis 1.1 2 67,6 | L 59,1 0,557

1.2.1 2 373 1|5 65,2 0,665

1.2.2 1 32,715 59,9 0,544

1.3 3 40,8 | v 72,7 0,750

2.1 1 74,5 | L 57,1 0,541




UZduoties | Klausimas | Maksimalus | Sunkumas | Skiriamoji | Koreliacija
dalis / punktas | galimas geba
tasky sk.

2.2 1 59,5 |v 751 0,606
2.3 2 41,2 | v 68,0 0,644
2.4 1 398 |5 77,0 0,650
2.5 1 58,7 | v 78,2 0,639
2.6 1 45,6 | v 76,8 0,639
2.7 1 52,2 |v 66,3 0,532
2.8 1 38,7 (s 53,0 0,466
2.9 1 393 (5 64,8 0,563
3.1 1 62,7 | L 42,2 0,383
3.2 1 70,7 | L 38,0 0,356
3.3.1 1 59,9 | v 68,9 0,570
3.3.2 1 65,4 | L 66,5 0,565
3.3.3 1 63,7 | L 65,4 0,572
34 1 96,7 4,3 0,119
3.5 4 17,5 E 41,4 0,664
4.1 2 42,2 | v 56,8 0,621
4.2 1] 869 h 36,5 0,458
4.3 3 555 |V 74,1 0,732
4.4 1 59,2 | v 27,1 0,236
4.5 1 315(s 50,2 0,480
4.6 1 452 | v 75,9 0,629
4.7 2 74,0 | L 454 0,561
4.8 1 336 (S 67,3 0,595
5.1 1 30,5(s 66,7 0,623
5.2 1 49,5 | v 46,3 0,394
5.3 1 61,1 (L 60,3 0,497
5.4 2 62,1 | L 58,4 0,567
5.5 1 58,4 | v 59,8 0,507
5.6 1 61,0 [ L 71,0 0,599
5.7 4 18,9 | LS 46,5 0,659
6.1 1 92,2 17,4 0,290
6.2 1 76,9 | L 41,0 0,408
6.3 1 83,8 35,1 0,410
6.4 1 78,0 | L 53,0 0,530
6.5 1 439 | v 76,6 0,643
6.6 1 83,5 39,8 0,454
6.7 3 209 (s 45,8 0,627




Visy chemijos valstybinio brandos egzamino uzduodiy iSsibarstymas pagal Siy uzduociy sunkumg ir
skiriamajg geba pavaizduotas 4 diagramoje. Joje taskeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés
linija — uzduotis atitinkanti regresijos kreivé.
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4 diagrama. Chemijos valstybinio brandos egzamino uZduociy sunkumo ir skiriamosios gebos iSsibarstymo diagrama

Kiekviena uzduotis ar jos dalis atspindi vieng i$ SeSiy veiklos sriciy, aprasyty chemijos brandos
egzamino programoje, bei vieng is trijy gebéjimy grupiy. 2 lenteléje patikti atskiry uzduoties veiklos
sri¢iy tarpusavio koreliacija, atskiry gebéjimy grupiy tarpusavio koreliacija, koreliacija su bendra
tasky suma, taip pat koreliacija su tasky suma be tos veiklos srities ir be tos gebéjimo grupés
uzduodiy.



2 lentelé. Veiklos sritys ir gebéjimy grupés.

Veiklos sritys Koreliacija
> = .
2 | £ |5 8 < S g 2
w3 3 | £ v S 4|28, |EL 2 £
5% > |8 £g|g £E|88¢8|2s |2 2
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Cheminis 25| 9,6 | 38,3 - 0,655 0,841 0,808 0,916 0,853
Eksperimentas.
Skaiciavimai.
Atominé 10 7,1 71,5 0,655 - 0,715 0,711 0,779 0,737
teorija.
Cheminis
periodisSkumas.
Cheminés 34| 18,1 | 53,2 0,841 0,715 - 0,868 0,959 0,905
reakcijos.
Greitis.
Pusiausvyra.
Ragstys bazés.
Organiné 29 | 15,2 | 52,4 0,808 0,711 0,868 - 0,951 0,885
chemija.
Gyvybés
chemija.
Gebéjimq S S Koreliacija
grupes i‘u& ;f g_ Ziniy ir Taikymo Problemy Bendra BTS minus
53 3 ;’E’ supratimo sprendimo | tasky suma | tema
=S 2| s S (BTS)
£glz |32
: (R |32
= ©
Ziniy ir 39|21,1|541 - 0,891 0,811 0,956 0,896
supratimo
Taikymo 40 | 21,8 | 54,5 0,891 - 0,843 0,973 0,914
Problemy 20| 7,1|35,4 0,811 0,843 - 0,910 0,852
sprendimo




2023 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

Teisingas atsakymas | kiekvieng I dalies klausima vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik

po vieng teisingg atsakymag.

01. IA grupés cheminiy elementy atomai turi vienodg skaiciy:

A neutrony;

B elektrony;

C clektrony sluoksniy';

D valentiniy elektrony.

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija

A B C D* Neatsaké geba
1,8 2,3 3,6 92,3 0,0 92,3 22,1 0,364

02. Kuriuo teiginiu teisingai apibiidintas atomo spindulio kitimas, atomui virstant neigiamuoju jonu?

A Pailgeja, nes atsiranda naujas elektrony sluoksnis.
B Nepakinta, nes nepasikei¢ia atomo branduolio sudetis.
C Pailgeja, nes isiterpes elektronas atstumia nuo saves kitus elektronus.
D Sutrumpéja, nes, padidejus elektrony skai¢iui i$oriniame sluoksnyje, branduolys juos stipriau
traukia.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsakée geba
17,5 8,9 40,9 32,3 0,4 40,9 27,1 0,237
03. Pateikta vykstanéios cheminés reakcijos sutrumpintoji joniné lygtis:
Ba®'(aq) + SO; (aq) — BaSOa(k)
Kurioms medziagoms reaguojant, vyksta 51 reakcija?
A Ba(NOs):(aq) ir Na:SOs(aq)
B Ba(OH)z(aq) ir H2SO4(aq)
C BaCOs(k) ir H:SO4(aq)
D BaS(aq) ir ZnSOs(aq)
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
68,6 23,6 4,9 2,5 0,4 68,6 48,9 0,424




04. Kurios i$ Siy rigsciy 0,1 mol/l koncentracijos vandeninio tirpalo pH bus didZiausias?

A HCIO(aq) K.=29-107"
B HNO:(aq) K.=7.2-10"
C HCOOH(aq) K.=18-10"
D CH:COOH(aqg) K.=18-107°
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
44,6 41,3 8,0 5,9 0,1 44,6 43,2 0,374
05. Kalorimetre buvo sumaiSyti 25 °C temperatiros vienodos koncentracijos ir vienodo tiirio
vandenilio chlorido ir natrio Sarmo vandeniniai tirpalai. Reakcija stebéta 500 s. Gauti temperatiiros
kitimo duomenys pateikti grafike.
324
9_ 304
§ 28-
E
o
264
24 T T T T
a 100 200 300 400 500
Laikas, 5
Kaip kito sistemos energija. vykstant $iai reakcijai?
A MaCl{aq) + H,0(s) B HCljag) + NaOH{ag)
2 2
5 AH =0 5 AH=0
§ §
HEl{aq) + NaDH{aq) MaCllaq) + H,0(sh
Raakojcs alga Reakoijas aga
C HCl{ag) + NaOH[ag) D MacCijag) + H O(s)
i AH =0 i
E ]
a &
MaCljag) + H,0(g) HCl{ag) + NaOH{ag)
Reakcios ega Reakcijos sga
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsake geba
22,6 10,8 32,4 33,8 0,4 32,4 30,0 0,290




06. Kurioje 15 apradyty reakeijy buvo panaudotas katalizatorius?

A Fosforo degimo reakcija gryname deguonyje vyksta grei¢iau negu ore.
B Susmulkintos anglies degimo reakeija vyksta sparciau negu nesusmulkintos.
C Vandenilio peroksido skilimo reakcija paspartéja, jbérus mangano(IV) oksido.
D Nairio sulfatas reaguoja su bario chloridu, } kiety drusky misinj jpylus vandens.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
1,7 2,0 92,4 3,9 0,0 92,4 21,2 0,330
07. Kurios medZiagos vandeninis tirpalas yra stiprusis elektrolitas?
A NHa(aq)
B CH:COOK(aq)
C CH;COOH(aq)
D CH:CH:0H(aq)
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
16,3 60,7 14,3 8,2 0,5 60,7 53,3 0,453
08. Kuris cheminis ryys lemia baltymy antrinés struktiiros formavimasi?
A Joninis
B Vandenilinis
C Koordinacinis
D Kovalentinis polinis
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsake geba
4,1 77,5 8,3 9,8 0,2 77,5 43,1 0,427

09. Remdamiesi uZduoties priede pateikta 2 lentele, nustatykite, kurioje eilutéje medZiagos surasytos

Ju cheminio rysio poliskumo maZzéjimo tvarka.

A  H:0 =H:S =HCI

B H:0=HF=HCI

C HCl=HF = H:8e

D H:0>Ha:S >H:Te

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija

A B C D* Neatsaké geba
6,7 5,5 8,0 79,3 0,5 79,3 41,3 0,421
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10. Elektrolizuojant natrio chlorido lydala' inertiniais elektrodais, prie katodo vykstanti reakcija

aprasoma lygtimi:

A Na'(s)+e — Na(s)
B 2CI(s) — Cla(d) + 2e”
C 2H:0(s) + 2e — Ha(d) + 20H (aq)
D 40H (aq) — Oz(d) + 2H20(s) + 4e”
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
70,6 15,1 13,0 1,2 0,1 70,6 40,5 0,366
11. Elektrolizuojant vario(II) chlorido vandeninj tirpala variniais elektrodais:
A elekirolizuojamo tirpalo sudétis pakinta;
B elektrolizuojamo tirpalo sudétis nekinta;
C katodo masé nekinta;
D anodo masé nekinta.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
29,6 44,4 13,1 12,6 0,3 44,4 35,2 0,295

12. Kurios medZiagos reikia jpilti } acto riigities vandeninj tirpala, kad sustipréty acto kvapas?

A  Vandens

B Amoniako

C Natrio 3armo
D Natrio etanoato

Atsakymy pasirinkimas (%)

Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
8,7 25,0 16,9 48,9 0,6 48,9 30,5 0,282
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13. Uzdarame butelyje, kuriame jpilta CO: dujomis prisotinto vandens, vyko anglies riigities

susidarymo pusiausviroji reakcija™:

COa(d) + H20(s) 2 HoCO4(aq)

AH =0

[ kurig puseg pasislinkty pusiausvyra ir kaip pasikeisty pusiausvyros konstantos verté, jeigu butely

idetume j Saldik]y?

oOoOm>

Dél pusiausvyros poslinkio padidety CO: kiekis, pusiausvyros konstanta padideéty
Deél pusiausvyros poslinkio padidéty CO: kiekis, pusiausvyros konstanta sumaZéty
Del pusiausvyros poslinkio padidety H.CO; kiekis, pusiausvyros konstanta padidety

Del pusiausvyros poslinkio padidéty H2COs kiekis, pusiausvyros konstanta sumazeéty

Atsakymy pasirinkimas (%)

B

C*

D

Neatsake

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

9,5

21,0

54,8

14,4

0,3

54,8

55,0

0,460

14. Mokinys paémeé meégintuvel] su neZinomos druskos vandeniniu tirpalu ir  jj ipylé natrio $armo
tirpalo. I8krito baltos nuosédos. Papildomar jpylus natrio Sarmo tirpalo, nuosédos 15tirpo. Kuriy
Jony buve nezinomos druskos vandeniniame tirpale?

A Ag
B Al
C Ba™
D Ca"
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
17,2 38,1 16,6 27,9 0,1 38,1 61,4 0,537

15. Kurios reakcijos metu, susidarant vienam moliui anglies(IV) oksido, sunaudojamas didZiausias
energijos kiekis?
A C(k) + Oz(d) — CO2d) AH=-393,5kJ
B 2CO(d) + Os(d) — 2C0O4(d) AH =—-566,0 kJ
C C(k)+ 2H20(d) — COz(d) + 2Hz(d) AH=90,1kJ
D CHy(d)+ 2H;0(d) — COs(d) + 4Hz(d) AH=165,0kJ
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
14,3 18,6 1,6 65,4 0,0 65,4 41,8 0,363
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16. Sistemoje A + 2B 2 2C + 2D yra nusistovejusi pusiausvyra. Kokiy agregatiniy biseny turéty biiti
reakeljoje dalyvaujanéios mediagos, kad slégio pokytis neturéty jtakos cheminés pusiausvyros
poslmkiu?

A A(d) +2B(d) 2 2C(d) + 2D(k)
B A(d)+2B(k) 2 2C(k) + 2D(d)
C A(k)+2B(d) 2 2C(k) + 2D(d)
D A(d)+2B(d) 2 2C(d) + 2D(d)
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
5,6 13,5 63,2 17,5 0,2 63,2 58,0 0,478
17. Kurioje eilutéje i$vardytos metanolio fizikinés savybés normaliosiomis salygomis?
A Bespalvis ir bekvapis skystis, gerai tirpus vandenyje
B Bekvapés ir bespalves dujos, blogai tirpios vandenyje
C Bespalvis savito kvapo skystis, gerai tirpus vandenyje
D Rudos spalvos ir savito kvapo dujos, blogai tirpios vandenyje
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsake geba
24,6 9,6 62,4 3,3 0,1 62,4 9,8 0,075
18. Kurios piktogramos turi biiti uzklijuotos ant koncentruotos azoto riigities buteliuko?
| Ir | ir
B
| ir : Ir
Cc D
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B c D Neatsake geba
19,8 51,0 1,4 27,7 0,1 19,8 7,1 0,107
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19. Kuriuo teiginiu teisingai apibiidintas amonio jono ir amoniako molekulés panasumas?

ooOmP

Ab1 dalelés tur vienoda elektrony skaiény.
Ablem daleléems biidingos bazinés savybes.
Abiem dalelems biidingos riigitinés savybes.
Abiejy dalely santykiné molekuliné maseé yra vienoda.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A*

B

C

D

Neatsakée

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

29,3

56,5

7,3

6,7

0,3

29,3

52,0

0,496

20. Kurioje eilutéje teisingai uZrasyta reakcijos 2A(d) + 2B(d) — 3C(d) + D(d) grei¢io lygtis?

A v=k-c ¢,
B v=k-3c.-c,
C v=k-c; c;
D v=k-2¢, 2¢cq
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
26,9 5,2 61,3 6,4 0,3 61,3 32,3 0,286

21.

Mokiniai, athkdami eksperimenta, 1 mégintuvel] su varo(Il) sulfato vandeniniu tirpalu jmerke

gelezies strypel). Vyko 31 cheminé reakcerja:

CuSOs(aq) + Fe(k) — FeS504(aqg) + Cu(k)

Kuriame grafike teisingai pavaizduotas tirpalo mases kitimas eksperimento metu?

Tirpalo masé, g

Laikas, min.

A

Tirpalo masé, g

Laikas, min.
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E!_'r o
e ;
i) =
g 2
S S
Laikas, min. Laikas, min.
Cc D
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
41,5 28,2 23,5 6,6 0,2 41,5 43,1 0,379

22, Kurioje eilutéje visi uZradyti oksidai, reaguodami su natrio Sarmu, gali sudaryti dviejy tipy druskas?

A COs, S04, 804

B N:0s, CO2, SOz

C C02 80, CO

D N:0s, SOz, CO

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija

A* B C D Neatsaké geba
61,9 19,4 9,2 9,4 0,2 61,9 49,4 0,400

23. Azoto(II) oksidui reaguojant su ozonu, vyksta 31 chemineé reakcija:
NO(d) + Os(d) — Ozd) + NOz(d)

Bandymo metu ozono moliné koncentracija buvo nustatyta du kartus: po 25 s nuo bandymo
pradZios ozono koncentracija buvo 0.8 mol/l, o po 55 s nuo bandymo pradZios ozono koncentracija
buvo 0,02 mol/l. Apskaiiuokite vidutinj reakcijos greitj (mol - 17! - s7').

0,00036 mol - I'! - 57!

ocomp

0,0145 mol - I

0,026 mol
0,032 mol

.l—l
_l—l .

. S—1

5_1
3_1

Atsakymy pasirinkimas (%)

B

C*

D

Neatsake

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

6,0

14,1

64,9

14,6

0,4

64,9

52,9

0,464
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24. Remdamiesi pateiktomis natrio chlorido ir kalio chlorido tirpumo kreivémis, nustatykite, kuris 18

teiginiy yra teisingas.

Tirpumas, g/100 g H,O

55

B 5]
L] =]
P PP B

F-y
=
el g

o
L]
A

Lad
=]
PP

KCI

NacCl

Temperatira, “C

T0 80 90

100

A Esant 20 °C temperatiirai, chlorido jony procentiné koncentracija abiejy drusky so¢iuosiuose
tirpaluose yra vienoda.
B Esant 27 °C temperatiirai, NaCl ir KCl moliné koncentracija so¢iuosiuose tirpaluose yra
vienoda.
C Esant 27 °C temperatiiral, NaCl ir KC] masés dalis so€iuosiuose tirpaluose yra vienoda.
D Abiejy drusky sociuosius tirpalus vesinant nuo 50 °C iki 27 °C, i8sikristalina vienoda drusky
mase.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsake geba
1,1 23,0 72,8 2,9 0,2 72,8 31,3 0,302
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25. Kuria formule teisingai apraSyta celiuliozés struktiira?

CH,OH
O o
OH
o
OH
A B
-f,.i_.ﬂk \
CH, / CHy \
o / /J_ N \
OH | o o |
OH (9] I CHLOH OH CH, |
||II /I;D\ Q. I|I
OH n b OH . OH +
".,_ o 0,."
\"- OH OH ."Illlln
C D
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas b Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
48,5 26,9 9,8 14,6 0,3 48,5 58,8 0,496

26. Kurioje eilutéje idvardytos naudingosios iskasenos' yra aptinkamos ir eksploatuojamos Lietuvoje?

oOoOm>

Durpés, klintis, nafta, molis
Gamtines dujos, klintis, nafta, molis
Durpés, klintis, molis, akmens anglys

Nafta, durpés, gamtinés dujos, akmens anglys

Atsakymy pasirinkimas (%)

A*

B C D

Neatsake

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

46,1

5,7 40,2 7,9

0,0

46,1

28,5

0,261
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27. Mokinys sumaise 50 ml 0,125 mol/l koncentracijos KOH ir 50 ml 0,125 mol/l koncentracijos
HNO; vandenimius tirpalus. Gautame tirpale bendras jony skai¢ius yra:

A toks pat kaip ir prie$ sumaiSyma;
B perpus maZesnis negu pries sumaisyma;
C dvigubai didesnis negu prie§ sumai$yma;
D pusantro karto didesnis negu prie$ sumaiSyma.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
31,8 44,7 16,5 6,5 0,4 44,7 57,8 0,480
28. Kuriuo atveju teisingai pavaizduota jranga titruojant?
\i_;j -
! -
i -
—1 — —] —
) EEY |
| ||| v J
I I'l I I
.I'III.I \I"\ I‘"‘-. ,u"'.l 1} ,-"II I‘I"\
/ \ Y ! Y f "l'l\
I, \ L I 1Y 'l
e:i ) } ) e
o L— L— =
A B c D
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsake geba
47,8 48,9 2,1 1,1 0,2 48,9 19,6 0,172
29. Kuris elementas yra priskiriamas makroelementams Zmogaus organizme?
A Fe
B Mg
C 7n
D Se
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* c D Neatsake geba
44,5 29,2 7,3 18,5 0,6 29,2 -2,6 -0,044
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30. Sintetindamas amoniaka, chemijos inZinierius | reaktoriy prileido azoto ir vandenilio dujy, o
nusistovéjus pusiausvyrai, papildomai prileido argono dujy. Kaip pakito amoniako 18eiga?

Na(d) + 3Hz(d) = 2ZNHs(d)

A Nepakito, nes argonas nedalyvavo reakcijoje.
B SumaZéjo, nes, prileidus argono, reakcijos pusiausvyra pasislinko j reagenty puse.
C Padidéjo, nes padidéjo sistemos slegis ir reakcijos pusiausvyra pasislinko i produkty puse.
D Padidejo, nes, prileidus argono, padidéjo griztamosios reakcijos greitis.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
33,7 8,3 49,7 7,7 0,5 49,7 23,4 0,199
Il dalis
Teisingas atsakymas | kiekvieng Il dalies klausimg vertinamas vienu tasku.
1.  Kaitinant med?iagg 4, vyko pateikti cheminiai virsmai. UZrasykite medZiagos 4 cheming formule.
Medziaga A = MgCO, = MgO
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
52,3 47,7 47,7 77,2 0,661
2.  Mokinys mégintuvéliuose paruoié septyniy medZiagy vandeninius tirpalus (#r. pav.) ir | juos

pridejo varo(1I) hidroksido. Kuriuose meégintuveliuose vario(Il) hidroksidas 15tirps?

& & o
o & o S
S & 0§ & & & ¢
g & & & &£ §& £
& ) & ¥ v g Q"
N AN AN AN AN A A
A B c D E F G
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
96,2 3,8 3,8 10,5 0,261
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3.  Vandenilio chlorido rigsties tirpalo pH yra lygus 1.4. Apskai¢iuokite vandenilio jony koncentracja

S1ame tirpale. Atsakyma pateikite suapvalintg 1ki Simtujy.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoyji
geba

Koreliacija

48,4

51,6

51,6

82,6

0,653

4. CsPbX;junginyje Svino mases dalis yra 35,74 proc. [vardykite elementg X.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
39,5 60,5 60,5 54,3 0,486
5.  ApskaiCiuokite, kiek kartu sumaZzés cheminés reakcijos greitis, temperatiira sumaZinus nuo 80 °C

ik1 60 °C, je1 temperatiirinis reakeijos grei¢io koeficientas yra 3.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
48,3 51,7 51,7 64,8 0,539
6. Polipeptidinés grandines, kurig sudaro neZinomas skai¢ius asparto riigities grandZiy, moliné mase

yra 13473 g/mol. Apskaiéiuokite, kiek asparto riigsties grandiiy yra polipeptidingje grandingje.

HD—C—CH;—{I?H—C—DH

0
Il

0
Il

MH;

Asparto rigstis

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
78,7 21,3 21,3 53,9 0,588
7.  Benzeno nitrinimo reakcijoje’ naudojamas katalizatorius. UZradykite $io katalizatoriaus cheming
formule.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
61,3 38,7 38,7 48,5 0,419
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8. | tirpala, kuriame yra 0,5 mol sieros riigsties, jpilta tirpalo, kuriame yra 0,6 mol kalio Sarmo.
Apskai¢iuokite, kick moliy kalio vandenilio sulfato susidarys.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
87,9 12,1 12,1 31,1 0,453
9.  Kurnos i3 51y med#iagy, saveikaudamos su geleZimi, skatina geleZies korozija?
S50: Nz Zn N1 Pb HCI
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
92,9 7,1 7,1 14,8 0,264

10. Dekano katalizinio krekingo® metu vyksta pateikta cheminé reakcija. UZradykite produkto X
molekuling formule.
CioH2z — C4Hio + CHs + C + 2X

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
29,6 70,4 70,4 23,3 0,228
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Il dalis

1 klausimas. Mokinys analizinés chemijos laboratorijoje turéjo atlikti Sias uZduotis: nustatyti
nezinomos druskos vandeninio tirpalo pH intervalg, identifikuoti du junginius (4 1r B),
uzrasyti ju chemines formules ir paruosti tam tikro tirio tikslios koncentracijos sieros
riigities vandenin] tirpala.

1.  Mokinys neZinomos druskos vandeninio tirpalo pH intervalui nustatyti naudojo keturis indikatorius

{#r. | lentele).
1 lentelé. Naudoty indikatoriy velkimo pH ribos, spalvos pokyéial ir eksperimento rezultatai.

. . _ Indikatoriaus spalva
Indikatorius Indikatoriaus spalvos neZinomos druskos
priklausomybé nuo terpés pH _ . .
v vandeniniame tirpale
. pH < 4.4 — raudona o
Lakmoidas pH > 6,4 — mélyna melyna
A pH < 6,0 — geltona
ﬁ"',__‘l“.’::;:?:"“ 6,0 < pH < 7,6 — zalia salia
ymast pH = 7.6 — melyna
. 1,9 <pH < 3,1 — oranZiné
5:'3;2:::5.5 3,1 <pH < 7.2 — geltona geltona
u ! 7.2 <pH < 8.8 — purpuring
. pH < 8,2 — bespalvé .
Fenolftaleinas pH > 8.2 — avietiné bespalve

Remdamiesi 1 lenteléje pateiktais duomenimus, nustatykite nezinomos druskos vandeninio tirpalo
pH intervala.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 QEbG
26,9 11,0 62,1 67,6 59,1 0,557
2.  Noredamas identifikuoti junginius 4 ir B, mokinys atliko kelis bandymus.

21. Junginio 4 miltelius mokinys paveiké vandeniniu sieros riigsties tirpalu. I8siskyré bespalves,
bekvapés, nepalaikan¢ios degimo dujos, o tirpalas nusidazée melynai. | gauta tirpala jpylus
vandeninio amoniako tirpalo, 13krito melsvos spalvos nuosédos. Toliau pilant vandenin] amomako
tirpala, nuosédos 1tirpo, o tirpalas nusidazé tamsial melynai. UZradykite junginj 4 sudaranéiy jony
chemines formules.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
49,7 26,0 24,3 37,3 65,2 0,665

22



2.2, Mokinys junginj B elektrolizavo, naudodamas inertinius elektrodus. Jis pastebéjo, kad prie katodo
15s1skyre dvigubai daugiau dujy negu prie anodo. Tuomet } mégintuvel] su dujomis, kurios 13siskyre
prie anodo, jkiSo rusenanéia skalelg', ir ji uzsidegé. UZradykite junginio B cheming formule.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
67,3 32,7 32,7 59,9 0,544
3.  Mokinys i3 koncentruotos (98 proc.) sieros riigities (p = 1,83 g/em’) turéjo paruosti 200 cm’

3.0 mol/l koncentracijos sieros riigsties tirpalo. Apskaiciuokite, kiek mililitry koncentruotos sieros
rigities mokinys paéme, ruosdamas 3] tirpalg. UZrasykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 geba
42,4 13,3 24,0 20,4 40,8 72,7 0,750

2 klausimas. Krotono aliejuje, kuris iSgaunamas 18 vaistinio krotonmedZio sékly, yra krotono (trans-
2-buteno) riigities. Krotono aliejus yra naudojamas farmacijos pramonegje.

Cl

] T Junginys B

':'C\ e oy —"[Hl e

HiC  HC OH 2 reakcija
|l| Junginys C

Junginys A

HCI [1 reakcija
7 % g f

Clz (d) katalizatorius
i -— Cx .G i —_— Cx .G CH
Junginys D 3 reakcija Hacf .._?, “OH t Junginys E 5 reakcija Hacf k-*fi ~o” \C.H3
= H
Krotono (trans-2-butena) ﬁ'@a Junginys F
riagstis *"5@
-‘rdfn
re) <,
Polimerizacija | 4 reakcija o Junginys G
Polimeras
1.  UzZradykite krotono riigities cis-izomero sutrumpintgja struktiiring formule.
& icki 9 .. ..
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
25,5 74,5 74,5 57,1 0,541
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2. Krotono riigi¢iai reaguojant su vandenilio chloridu HCl (1 reakeija), susidaro junginys A.

UZrasykite junginio 4 pavadinima pagal IUPAC nomenklatiira.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoyji
geba

Koreliacija

40,5

59,5

59,5

75,1

0,606

3. Redukuojant jungini 4 (2 reakcija), susidaro junginiai B ir C. UZradykite junginiy B ir C

sutrumpintasias struktiirines formules.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
48,1 21,5 30,4 41,2 68,0 0,644

4, UZrasykite junginio 4 reakcijos su NaxCOs; bendryg lygti. Organinius junginius rasykite
sutrumpintosiomis struktirinémis formulémis.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
60,2 39,8 39,8 77,0 0,650
5. Krotono riigdéial reaguojant su chloro dujomis (3 reakcija). susidaro junginys D. Uzrasykite
Junginio [ sutrumpintgja struktiiring formule.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
41,3 58,7 58,7 78,2 0,639
6. Vykstant 4 reakcijai, susidaro polimeras. UZraSykite susidariusio polimero sutrumpintaja
struktiiring formule.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
54,4 45,6 45,6 76,8 0,639
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7. Krotono riigicial reaguojant su junginiu £ (5 reakcija), susidaro junginys F. Kurial organiniy
Junginiy klasei priskiriamas junginys E7

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
47,8 52,2 52,2 66,3 0,532

8.  Ivardykite 5 reakcijos tipg pagal organiniy junginiy reakcijy klasifikacija.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
61,3 38,7 38,7 53,0 0,466
9.  Krotono riigiciai reaguojant su KMnOs tirpalu $armingje terpéje (6 reakcija), susidaro junginys G.

UZrasykite junginio ¢ sutrumpintaja struktiining formulg.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
60,7 39,3 39,3 64,8 0,563

3 klausimas. Palmiy aliejus yra iSgaunamas i3 alyvpalmiy vaisiy minkstimo. Sis aliejus naudojamas
maisto pramongje, biodyzelmo 1r higienos prekiy gamybai. Palmiy aliejaus sudétyje yra
ir so€iyju, ir nesociyjy riebaly riigééiy (Zr. 2 lentelg).

2 lentelé. Palmiy aliejaus sudétis.

Ricbaly rigstis Mulekuh_né M{Jlll';lé mase, Masés dalis, % L}fd}fnj{:r:‘.lﬁ
formule g/mol temperatiira, °C
Miristo C14H2:0; 228,376 1 54
Palmitino CisH1202 256,430 40 7
Stearino CisHO2 284,484 6 69
Oleino C1sH,0; 282,468 x 13
Linolo Ci1gH1201 280,452 ¥ =7
1.  Remdamiesi 2 lentele, nurodykite temperatiiry intervala, kuriame yra palmitino riigities lydymosi
temperatiira.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
37,3 62,7 62,7 42,2 0,383
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Kokios agregatings biisenos yra linolo riigstis 20 °C temperatiiroje?

2.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
29,3 70,7 70,7 38,0 0,356
3.  Paveiksle pavaizduota riebaly molekulé.
i
CH: —0—C _C15H31
i
CH—O—C—Cy7Has
O
]
GHE —0—C _C1}'H31
3.1. PaZymeékite cheminius ry3ius, kurie nutriiks, visiskai hidrolizavus 3ia riebaly molekule.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
40,1 59,9 59,9 68,9 0,570

3.2. Parasykite, kiek skirtingy junginiy susidarys, visiskai hidrolizavus 3ig riebaly molekule.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
34,6 65,4 65,4 66,5 0,565

3.3. Parasykite, kiek nesoéiyjy riebaly riigi¢iy dalyvavo, susidarant $iai riebaly molekulei.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
36,3 63,7 63,7 65,4 0,572

4,
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
3,3 96,7 96,7 4,3 0,119

Parasykite viena pasekme, kurna mogaus orgamizmuwi gali turéti nesaikingas nebaly vartojimas
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Laborantas, norédamas nustatyti linolo riigsties masés dalj 15 palmiy aliejaus 13skirtame riebaly

rigiciy misinyje, atliko tok) eksperimenta. 1 grama riebaly rigsciy miSinio 18tirpio organiniame
tirpiklyje ir ] gauta tirpala laSino bromo tirpala. kol brome spalva nebeidnyko. I8 viso suladino
14,08 ml 0,025 g/ml koncentracijos bromo tirpalo. Vyko toliau pavaizduotos chemineés reakcijos.

Oleino rigstis

CgHyy—CH=CH—C;H;—COOH + Br, —® CgH;;—CHBr—CHBr—C;H,,—COOH

Linolo rigstis

C5H11_CH=CH_CH2_CH=CH_C?H14_CGDH +2E-F2 — C5H11_CHBV_CHBI'_CH2_CHBI'_CHBI'_C?Hﬂ_CODH

Apskai¢iuokite linolo rigities masés dal] S1ame nebaly riigééiy misinyje. UZrasykite nuosekly

sprendima.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 4 geba
62,3 18,0 12,0 2,8 5,0 17,5 41,4 0,664

4 klausimas.

Svinas — melsvai pilkas, lengvalydis', mink3tas, plastiskas, labai kalus

sunkusis metalas, blogai praleid#iantis silumg ir elektra. Daug Svino
akumuliatoriy
pramones aparatirai, kabeliy apvalkalams, guoliams, Sovimams,
Sarvams, apsauginiams ekranams nuo radioaktyviosios ir rentgeno

sunaudojama

spinduliuotés gaminti.

elektros

elektrodams,

chemijos

1.  Parasykite PbO redukcijos su CO lygti ir paaiskinkite, kodél reakcijoje naudojamas CO yra

indiferentinis (neutralus) oksidas.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
37,6 40,5 21,9 42,2 56,8 0,621
2. Svinas su deguonimi sudaro dar viena oksida, kurio moliné masé yra tokia pati kaip ir PbS.
Uzrasykite $10 oksido cheming formulg.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
13,1 86,9 86,9 36,5 0,458
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3. Svinui reaguojant su azoto riigétimi, vyksta cheminé reakcija:

Pb(k) + HNOs(aq) — Pb(NOs)2(aq) + NO(d) + H20(s)

UZzrasykite oksidacijos ir redukerjos dalines lygtis. Islyginkite 513 reakerjos lygt; elektrony balanso

bidu.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoyji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 geba
27,8 15,9 18,4 38,0 55,5 74,1 0,732
4. Parmadykite viena biida, kaip svino(Il) jungimiai gah patekti | Zmogaus organizma.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
40,8 59,2 59,2 27,1 0,236
5. Remdamies: 3 lentel¢je pateiktais Svino(II) junginiy tirpumo vandenyje duomenimus, paaiskinkite,

kodél Svinas netinkamas vandeniliui gauti, vykstant $vino reakceijai su druskos riigities arba sieros

riigities tirpalu.

3 lentelé. Svino(I1) drusku tirpumas 20 °C temperatiiros vandenyje.

MedZziagos chemine formulé

Tirpumas, g/100 g H20

6.  Apskai¢iuokite Pb{CH3;COO): masés dali 20 °C temperatiiros so¢iajame tirpale.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
54,8 45,2 45,2 75,9 0,629

Pb(CH3COO); 443

Pb{NO:)2 52,2
PbCl: 0,973
PbS04 0,004

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
68,5 31,5 31,5 50,2 0,480
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7. ParaSykite cheminiy rysiy, esanéiy PbSOy druskoje, pavadinimus.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
10,7 30,5 58,8 74,0 45,4 0,561
8. | bronzg jlydZius $vino, pageréja lydinio atsparumas korozijai jiiros vandenyje, sumaZéja kietumas,

todel lyding lengviau pjauti. PaaiSkinkite, kodél bronzos lydiniams, turintiems tiesioging salyt] su
vandeniu, minkstinti néra naudojamas natris. Atsakyma pagriskite, ufradydami reakcijos lygt).

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoyji
geba

Koreliacija

66,4

33,6

33,6

67,3

0,595

5 klausimas. Neoprenas — sintetinis chlorpreno (2-chlor-1,3-butadieno) polimeras. Jis yra nedegus,
stipresmis uZ natiiraly kauc¢iuka, atsparus jvamu tirpikliy poveikiui. IS neopreno
gaminami povandeninio nardymo ir vandens sporto kostiumai, medziokliniai kostiumai,
ortopedinial gaminiai, prekes apsauganéios pakuotes ir kt. Neoprenas gali biiti gaunamas
chlorinant etino dujas ir véliau polimerizuojant gauta produkta. Schemoje pavaizduota
neopreno sinteze.

tp F;H? HC (el GH2 palimenzacia
CH CH v Cl
HC'-:‘__‘,"- + C?- —'I-“ c__,C-H —_— Ay -_‘_CH —_—
1 reakcija HI:':%' 2 reakcija Hjcf;C 3 reakcija
Eling dujos Junginys A Chiorprenas

(2-chor-1,3-butadienas)

1

1. Etino dujas galima gauti i5 kalcio karbido. UZrasykite etino dujy gavimo i3 kalcio karbido bendraja
lygty. Organinius junginius rasykite molekulinémis formulémis.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
69,5 30,5 30,5 66,7 0,623

2.  Uzradykite cheminio rysio, esancio tarp anglies atomy etino molekuléje, pavadinima.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

50,5

49,5

49,5

46,3

0,394
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3.  Nurodykite kampo, esan¢io tarp anglies ir vandenilio atomy etino molekuléje, diduma laipsniais.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
38,9 61,1 61,1 60,3 0,497
4. Esant dideliam sléegiui ir aukstar temperatiirai, 18 etino dujy susidaro junginys A4 (1 reakcia).

Utrasykite, kiek o ir w ry$iy yra junginio 4 molekulgje.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
27,9 20,0 52,1 62,1 58,4 0,567
5.  UZrasykite 2 reakenjos pavadinimg pagal organiniy junginiy reakeijy klasifikaci)a.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
41,6 58,4 58,4 59,8 0,507
6. UZzrasykite indekso n, esancio neopreno molekuléje, pavadinima.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
39,0 61,0 61,0 71,0 0,599
7. Neopreniniai nardymo kostiumai gaminami 18 etino ir vandemilio chlondo dujuy (Zr. schema).

Apskai¢iuokite 4 kg masés nardymo kostiumui pagaminti reikalingy duju mase iIr tiin
(normaliosiomis salygomis), jeigu yra Zinoma, kad neopreno sintezés iSeiga siekia 63 %.
UZradykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 4 geba
65,2 14,1 6,6 7,8 6,2 18,9 46,5 0,659
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6 klausimas. Gamtoje randama daug skirtingy stroncio aliuminio oksidy.

Dalj Sr** jony pakeitus Eu®" jonais, kai kurie i§ ju suZadinti
pradeda svytéti. Pavyzdiiui,  SrecEucAlisOz2s junginiu
padengtos analoginiy laikrodZiy rodykles ir kitos ciferblato
detalés tamsoje Svyti  Zydrai. Sviesiuoju paros metu
Sra-xEuxAl14025 junginys sugeria Sviesos energljg, o tamsiuoju
paros metu ja pamaZu perduoda Eu®” jonams. Sie jonai ir $vyti
Zydra Sviesa.

1.  Uzradykite stroncio atominj skaiéiy.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
7,8 92,2 92,2 17,4 0,290

2. Apskai¢iuokite aliuminio oksidacijos laipsnj Sr4Al14025 junginyje.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
23,1 76,9 76,9 41,0 0,408
3. Uzradykite elektrony idsidéstyma sluoksniais aliuminio atome.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
16,2 83,8 83,8 35,1 0,410
4.  Aluminiu biidingos amfoterines savybés. Apibiidinkite, kas yra amfoteriskumas.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
22,0 78,0 78,0 53,0 0,530
5. SrsAlLi4O2s junging tirpinant azoto riigstyje, susidaro stroncio nitratas, aliuminio nitratas ir vanduo.
UZrasykite vykstancios reakcijos bendraja lygty.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
56,1 43,9 43,9 76,6 0,643
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6.  Apskaidiuokite neutrony skaiéiy "**Eu izotopo branduolyje.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
16,5 83,5 83,5 39,8 0,454

7.  Apskaiciuokite, kokia mase SrCOs3 (M = 147,63 g/mol) ir Euz03 (M = 351,93 g/mol) reikéty paimti,
norint susintetinti 15 gramy Sr; gsEug 15AlL4O5s junginio. UZrasykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 geba
63,5 19,0 8,7 8,8 20,9 45,8 0,627
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